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ZARZĄDZENIE MINISTRA FIN ANSO W 

z. driia 14 stycznia 1958 r. 

w sprawie zasad przeznaczanta, podziału, odprowadzania i • ..J tliczania funduszu amortyzacyjnego I wpływów z likwidacji 
środków trwałych w jednostkdch państwowych. 

Na podstawie , 1 ust. 1 pkt 11 rozporządzenia Rady ~Ii­

olstrów z dnia 1 k wietnia 1950 r. w sprawie 'zakresu dzia­
łania Ministra Finansów i zmiany zakresu działania P<lń­

Itwowej Komisji Planowania Gospodarczego (Dz. U. z 1950 r. 
Nr 22, poz. 188 i z 1951 r. Nr 25, poz. 185) i w związku 

I uchwałą nr 467 Rady Ministrów z dnia 19 listopada 1957 r, 
w sprawie źródeł finansowania inwes lyCji i kapitalnych re­
montów (Monitor Polski Nr 96. poz, 557 i Nr 99, poz. 579) 
Jarządza się, co następuje: 

I. Przepisy ogólne. 

§ 1. 1. Przedsiębiorstwa państwowe rozliczające się 
• budżetem centralnym a nadzorowane przez: 

l) Ministerstwo Budownictwa I Przemysłu Materiałów Bu-
dowlanych, 

2) Ministerstwo Górnictwa I Energetyki, 
3) Ministerstwo Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego, 
"J Ministerstwo Przemysłu Ciężkiego, 

6) Ministerstwo Przemysłu Chemicznego', 
6) Ministerstwo Przemysłu Drobnego i Rzemiosła, 
7~ ' Ministerstwo Przemysłu Lekkiego, 
8) .Ministerstwo Przemysłu Spożywczego Skupu, 
9) Ministerstwo Handlu Wewnętrznego, 

10) Ministerstwo Handlu Zagranicznego, 
Jak również przedsiębiorstwa Państwowej Komunikacji Sa· 
mochodowej (PK.S) i przedsiębiarstwa usługowe "Orbis" oraz 
przedsiębiorstwa, których inwestycje na podstawie decyzji 
Przewodniczącego Komisji Planowania przy Radzie Ministrów 
I Ministra Finansów zostały dodatkowo poddane działaniu 
przepisów rozdziału II uchw3.ły nr 467 Rady Ministrów z dnia 
19 listopada 1957 r. w sprawie żródeł finansowania inwesty­
cji i kapitalnych remontów (Monitor Polski Nr 96, poz. 557 
I Nr 99, poz. 579) - zwane będą dalej "przedsiębi"orstwami 

centralnymi objętymi nowym systemem finansowania inwe-
.tytji", - , 

2, Przedsiębiorstwa państwowe rozliczające się z budże-
tami terenowymi a nadzorowane przez: 

1) zarządy przemysłu, 
2) zarządy przemysłu terenowego materiałów budowlanych, 
3) zarządy młynów, 
") zarządy handlu, 
5) zarządy budownictwa terenowego, jak również nadzo~ 

rowane przez zarządy (wydziały) gospodarki komunalnej 
1 mieszkaniow'ej miejskie przedsiębiorstwa remontowo­
budowlane i inne przedsiębiorstwa wykonawstwa inwe­
stycyjnego oraz podległe prezydiom rad narodowych 
przedsiębiorstwa projektowania budownictwa - nazywa­
ne będą "przedsiębiorstwami terenowymi objętymi no' 
wym systemem finansowania -inwestycji", 

3. Ilekroć w zarządzeniu jest mowa o przedsiębior.stwach 
bez bliższego określenia, należy rozumieć, że chodzi o przed­
.Iębiorslwa państwowe (centralne i terenowe) zarówno objęte, 
Jak i nie objęte nowym systemem finansowania inwestycji. 

§ 2. 1. Wygospodarowany przez przedsiębiorstwa pań­
.twowe fundusz amortyzacyjny podlega podziałowi na , częśĆ 
przeznaczoną na finansowanie kapitalnych remontów na 
część przeznaczoną na finansow<l.ni~ inwestycji. 

2, Przepis ust. I nie dotyczy przedsiębiorstw terenowych 
objętych nowym systemem finansowania inwestycji. Przed­
(;jębiorstwa te przeznaczają całośćwygospodarowanęj amor­
tyzacji na finansowanie inwestycji. 

§ 3. 1. ·Przedsiębiorstwa rozliczaj ące się z budżetem ten-
- tralnym obowiązane są złożyć. we właściwym oddziale banku 
finansującego inwestycje w ciągu 60. dni od daty uchwalenia 
przez Radę Ministrów Narodowego Planu Gospodarczego pIan 
podziału funduszu amortyzacyjnego według wzoru stanowią­
cego załącznik nr l dozarząclzenia. Przedsiębiorstwa rozli­
czające się z budżetami terenowymi składają plany podziału 

funduszu amortyzacyjnego w ciągu 30. dni od daty uchwale­
nia budżetu jednostkowego, z - którym prżensiębiorstwasję 
rozliczają . Podział funduszu amortyzacyjnego zawarty w,'_ 
złożonych planach powinien być zgodny z wytycznymi otrzy- .'., 
roanymi w .tym zakresie przez prze<lsiębiorstwaod jednostek 
nadrzędnych 

2. Do czasu sporządzenia planów, o których- mowa w .. 
ust. - 1. prz€dsiębiorstwa odprowadzają fundusz amortyzlicyj­
ny na .posztzególne rachunki na podstawie projektów planów 
podziału funduszu amortyzacyjnego. 

3. W razie niezłożenia w terminie planów, o których 
_mowa w ust. ~I bank zalicza odprow,adzone:. na._ 'jnwe'stycje :.! 

raty amortyzacyjńe na rachunek amortyzacji za blokowanej 
w odniesieni'u do przedsiębiorstw objętych nowym systemem 
finansowania inwestycji, a na rachunek dochodów budżeto­

wych - w odniesieniu do pozostałychprzedslębiorstw: 
§ 4, 1. Przedsiębiorstwa przelewają fundusz amortyza­

cyjny w ratach miesięcznych óa właściwe rachunki wymi'e­
ni one w §§ 5, 6, 7 i 8. Raty miesięczne są odprowadzane YI 

wysokości wynikającej z rzecżywistych odpl.sów amortyza­
cyjnych za dany miesiąc lub w wysokości 1/3 amortyzacJI ' 
planowanej na dany kwartał. Raty miesięczne podlegają od­
prowadzeniu w terminiedo '.dnia 22 każdego miesiąca, a ' rl.lta 
grudniowa do 15 grudnia. 

2, Podział obliczonej zgodnie z ust. I miesięcznej ".raty 
amortyzacyjnej na części przypadające do odprowadzenia -na 
właściwe rachunki bankowe następuje w stosunku procen­
towym wyn ikającym z bilansu dochodów i wydatków (planu 
podziału funduszu amortyzacyjnego lub planu sfinansowania -;i 
inwestycji). ' 

3, Odprowadzen ia rat amortyzacyjnych na poszcz~gólne 
rachunki bankowe należy dokonywać przy pomocyodręb­
nych poleceń przelewów, 

II. Podział jodprowadzanie częścl funduszu ainortyzacYJnego 
przeznaczonej na kapitalne remonty. 

§ 5. 1. Przedsiębiorstwa centralne oraz nie objęte no­
wym systemem finansowania inwestycji przedsiębiorstwa te­
renowe odprowadzają część funduszu amortyzacyjnego prze­
znaczoną na kapitalne remonty: 

1) na bankowy rachunek ' środków na finansowanie kapital­
nych remontów orai 

2) w granicach ustalonych przez właściwych ministrów -
na bankowy rachunek scentralizowanej rezerwy awa­
ryjnej. 
2. Rachunki scentralizowanej rezerwy awaryjnej otwl~ 

rane są w . bankach: 
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'1) dla, centralnych zarządów (jednostek . równorzędnych~. w 

odniesieniudą przedsiębiorstw rozliczających się z budże­
tem centralnym, 

.2) dla wojewódzkich zarządów przedsiębiorstw (wydziałów 

prezydiów wojewódzkich rad narodowych) w odniesieniu 
do przedsiębiorstw terenowych. 

3. Jeże li na podstawie odrębnych przepisów jednostki 
nadrzędne przedsiębiorstw mają prawo dokonywania przen ie-

. sień nadwyżek środków na kapitalne remonty między przed­
siębiorstwami, jednostki te mogą otwief3ć w bankach finan­
sujących remonty kapitalne rachunki scentralizowanych środ­
ków na 'kapitalae remonty, Na rachunki te przedsiębiorstwa 
odprowadzają część funduszu amortyzacyjnego przeznaczo­
ną na remonty kapitalne w wysokości określonej w bilan­
sie dochodów i wydatków, 

III. Podział I odprowadzanie funduszu amortyzacyjnego 
w części przeznaczonej na In weslycje •. 

. § 6 . L Przedsiębiorstwa centralne objęte nowym syste­
. lI1em finansowania inwestycji odprowadzają część funauszu 

alllortyzac}\jnego przypadającą na finansowanie inwestycji: 
. l) na bankowy rachunek amoriyzacji zablokowanej - w 

wY50kuści wynikającej z wytycznych, o których mowa 
w § 3 ust. l, 

2) na bankowy rachunek ś'rodków na inwestycje zdecentra­
lizowane danego przedsiębiorstwa - w pozostałej części. 
2, Przedsiębiorstwa centralne nie objęte nowym syste­

mem· finansowania inwest)cji odprowadzają część funduszu 
amortyzacyjnego przypadającą na finansowanie inwestycji: 
. 1) na. bankowy rachunek środków własuych na inwestycje 

·scentralizowane - do wysokości zapotrzebowania środ­
ków inwestycyj ~lych ustalonego w plan ie sfinansowania 
inwestycji scentralizowanych, 

2) na bankowy rachunek środków scen tralizowanych jed­
nostki nadrzędnej - w części przekraczającej zapotrze­
bowanie, o którym mowa w pkt 1. 
§ 7, L Przedsiębiorstwa terenowe obj ęte nowym syste­

mem . finansowani'a inwestycji odprowadzają fundusz amor­
tyzacyjny: 

l) na bankowy rachunek amortyzacji zablokowanej - w 
wysokości wynikającej z wytycznych, o których mowa 
w § 3 ust. I , 

2) na bankowy rachunek środków na inwestycje zdecentra­
lizowane przedsiębiorstwa - w pozostilłej części. 

2, Przedsięhiorstwa terenowe nie obj ęte nowym syste­
mem finansowania inwestycji odprowadzaj ą część fundu szu 
amortyzacyjnego przeznaczoną na finansowanie inwestycji : 

l) pa bankowy rachunek środków własnych na inwestycje 
scentralizowane - do wysokości zapot.rzebowania środ­
ków inwestycyjnych ustalonego .w planie sfinansowania 
inwestycji scentralizowanych, 

2) na rachunek dochodów budżetowych właściwej rady na­
rodowej w części przekraczająl!ej zapotrzebowanie, o któ­
rym mowa w pkt I. 

3, Prezydia właściwych rad narodowych mogą upowa­
żnić zarządy (wydziały) przedsiębiorstw, o których mowa w 
ust t do otwierania bankowych rachunków środków scen­
tralizowanych, W tYJIl wypadku amortyzacja nie przeznaczo­
na na inwestycje własne przedsiębiorstw podlega odprowa­
dzeniu na te rachunki. 

§ 8, Fundusz amortyzacyjny, o którym mowa w §§ 6 i7, 
nie obejmuje przeznaczonej na inwestycje amortyzacji obiek­
tów gospodarki mieszkaniowej i socjalno-kulturalnych. Amor­
tyza c ja 0& tych obiektów 'W części przypadającej na inwe: 
stycje podlega odprowadzeniu na bankowe rachunki funduszu 
na finansowanie inwestycji mieszkaniowych i socjalno-kultu-

ra.lnych, Część amortyzacji przypadającdod · tych obiektów-- ' 
na remonty kapitalne . podleg~' odprowadzefl i-u na bankowe­
rachunki środków na finansowanie kapitalnych remon tów 
i na bankowe rachunki scentralizowanej rezerwy awaryj nej, 
na zasadach wymienionych w § 5, 

IV. Rozliczenia amortyzacji. 

§ 9. L Przedsiębiorstwa w terminach ustalonych dla 
kwartalnych (rocznych) sprawozdań finansowych sporządząj" 
kwartalne (roczne) rozliczenia amortyzacji według wzoru sta­
nowiącego załącznik nr 2 do zarząd zenia. Rozliczenia te Sil 

. sporządzane każdorazowo za ok res od początku ! oku , 

2. Rozliczenia, o których mowa w un l, przedsiębior- ' 

stwa przesyłają: 

l) właściwej dla siebie jednostce nadrzędnej, 
2) oddziałowi banku finari~ującego . inwestycje przedsiębior­

stwa, 
3) oddziałowi banku finansującego działalnoś ć eksploatacyj­

ną przedsiębiorstwa, 

§ 10. L Jeżeli z kwartalnego (rocznego) rozliczenia amor­
tyzacji wynika, że kwo ty wygospodarowanej amortyzacji 
przypadające na poszczególne rachunki stosownie do zasad 
określonych w § 4 ust 2 przekraczają kwoty przelane na te ' 
ra chunki, przedsiębiorstwo powinno przekazać na te rachunki 
różnicę najpóżniej do dn ia ustalonego dla sporządzan ~ a kwar­
talnego (rocznego) sprawozdania finansowego., 

2, Nadpłaty na '. poszczególne rachunki wynikające · 

z kwartalnego (rocznego) rozliczenia podl egają zaliczeniu na 
pocze t następnych rat miesi ęcznych przypadających do od­
prowadzenia na te ra chunki. 

3. Nadpła ty i nie odprowadzona amortyzacjil za rok ubie­
gły podlegają odprowadzeniu na poszczególne rachunki wy­
mienione w §§ 5-8 l~b p~trąceniu z tych rachunków na za­
sadach i według klucza podzi ału fund uszu amo rtyzacyj nego 

. o bowiązującego przedsiębiorstwo w roku planowym. 

§ l L L Zal egłości wynikaj ące z kwartillnego rozliczE'ni~ 

amortyzacji podlegają .przymu sowem u ściągnięciu: 

l) w zakresie kwot nie odprowadzonych na bankowe ra­
chunki środków sccntralizowan)ich, na bankowe rachun­

- ki scentralizowanej rezerwy aWilryJnej l~b na bankowe 
rąchunki dochodów budżetowych - przez dyspo.nentów 
tych rachunków ; I 

2) w zakresie kwot nie odprowadzonych na b:lnkowe ra­
chunki amortyzacji zablo.kowanej - przez banki finan­
sujące inwestycje. 

2. Banki mogą rÓ 'vn i e ż przym usowo ściągnąć za:l egłości 
wynikające z rozlicze nia amortyzacji, dotyczące kwot nia 
odprowadzonych na banko.we rachunki środków na inwesty­
cje zdecentralizowane, na bankowe rachunki . funduszów na 
finansowanie inwestycji mieszkaniowych i socjalno-kultural­
nych, na bankowe rachunki środków własnych na finansowa­
nie inwestycji scentralizowanych oraz na bankowe rachunk i 
środków na kapitalne remonty, 

3, Dyspozycj e o-przymusowym ściągnięciu zaległy ch 
kwot należy składać oddz ia łowi banku finansującego d ziała l­

ność eksploatacyjną przedsiębiorstwa na formularzu według 

wzoru s tanowią cego załącznik nr 3 do zarządzenia . / Kop i ą 

dyspozycj i należy przesłaG przedsiębiorśtwu, 

V. Odprowadzanie wpływów z likwidacji środl,ów trwałych. 

§ 12, 1. Przez wpływy z likwidacji środków trwałych ro - . 
wmic się kwoty uzyskane w związku z tą l i k wida cją po' po­
trące niu kosztów likwidacji. J eś li wpływy z· lik w idacji po po-
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trąceniu kosz.tów likwidacji są niższe od nie umorzonej w"r­
tosd środka trwałego, rM.n icę do wysokości te j wartoki 
przedsiębiorstwo przelewa na ra chunki, o który ch mowa w 
ust. 2 i 3 .. w ciężar strat przedsięb i orstwd. 

2. \'Vplywy z likwidacji środków trwałych podlegają od­
prowadleniu z chwilą ich uzyskania: 

1) przez przedsiębiorstwa centralne I terenowe objęte no­
wym systemem finansowan ia inwestycji - na bankowe 
rachunki środków na inwestycje zdecentralizowane, 

2). przez przedsiębiorstwa nie wymienione w pkt 1 - nil 
bankowe rachunki środków własnych na inwestycje scen­
tralizowane, o ile przedsiębiorstwo w danym roku finan­
luje inwestycje scentralizowane, w pozo~tałych zaś przy­
padkach - na bankowy rachunek, na który p.zeds;ę­

biorstwo odprowadza nadwyżki amortyzacji ponad własne 
potrzeby. 
3. Przepis ust. 2 nie dotyczy wpływów z likwidacji 

obiektów gospodarki mieszkaniowej I socjalno-kulturalnych. 
Wpływy z likw idacji tych obiektów podlegają odprowadze­
niu na bankowy rachunek funduszów na finansowanie inwe­
Itycji mieszkaniowych i socjalno-kulturalnych. 

t. Przepisy §§ 9 i . l1 stosuje się odpowiednio. 

VI. Odprowadzanie amortyzacji I wpływów I Iikwldac}1 
irodków trwałycb przez Jednostki nadzoru Inwestycyjnego, 

gospodarstwa pomocnicze i inne Jednostki państwowe. 

§ 13, 1. Jednostki nadzoru inwestycyjnego odprowadzają 
fundusz amortyzacyjny na finansowanie inwestycj i i na fi­
nansowanie kapitalnych remontów według zasad ustalonych 
dla prz~dsiębiorstw nie objętych nowym systemem finanso­
wania inwestycji. 

2. Wpływy z likwidacji środków trwałych jednostki nad­
lOru inwestycyjnego odpro'wadzają do banku finansującego 
inwestycje na zmniejszenie dokonanych wypłat. 

3. Działające na zasadach pełnego wewnętrznego rozra­
chunku gospodarczego komórki usługowe i usługowo-produk­
cyjne (w tym samodzi.elne oddziały wykonawstwa inwesty­
('yjnego) jednostek nadzoru inwestycyjnego odprowadzają na 
rachunek inwestycyjny jednostki nadzoru inwestycyjnego 
własny fundusz amortyzacyjny w części przeznaczonej na in­
wes tycje oraz wpływy z likwidacji środków trwałych. , Na 
tenże rachunek odprowadzany jest fundusz amortyzacy}ny w 
rzęs.ci przeznaczonej na kapitalne remonty, o ile obowiązek 
wykonywania kapitalnych remontów środków' trwałych obję­

tych bilansem wymienionych komÓrek obciąża jednostkę nad-
20m inwestycyjnego. Jednostka nadzoru inwestycyjnego od­
prowadza na właściwe ra chunki według przepisu ust. t za­
równo amortyzację własną, jak i . amortyzację komórek u.słu­

fłOwych i usługowo-produkcyjnych podlegającą przelewowi . 
Jlii jej rachunek inwestycyjny. 

t . Przepisy ust. 1 - 3 nie dotyczą zakładów (wydziałów~ ' 
oddanych pr7:ez przedsiębiorstwa w budowie do eksploa­
tacji; zakłady te w zakresie przeznaczania i odprowadzania 
funduszu amortyzacyjnego traktowane są jako samodz.ielne 
przeds iębiorstwa . 

ł t4. 1. Samod2!iel ne oddziały wyrbnawstwainwestycyj­
»ego (SOWH działające przy j ednostkach prowadzących dzia.- , 
łalność eksploatacyjną odprowadzają fundusz amortyza cyj ny 
w cZp'śC'i przeznaczon ej na finansowanie inwestycji oraz wpły­
wy z likw idacji ś rodków t rwałych na rachunek rozliczeniowy 
przedsiębiors·twa macie rzystego . Na tenże rachunek SOWI 
odp rowadza równi eż własny fundusz amortyzacyjny w części 

prteznaczonej na finansowan ie remontów kapjtalnych, Jeżeli 

obowiązek wykonywania remon tów kapitalnycb ślOdków 
trwa łych o bjęty c h b il an sem SOWI obciąża' przerl'iięhiorstw o 

maCl\:; lLyste. J ednostka macienysta ollprowal,iza Ud właściwe 

ra chunki zarówno amortyzację od własnych środków tlwa­
ły ch, jak i amortyzację SOWI podlegającą przeleWOwi na jej 
rachunek rozliczeniowy. 

2. Przepis ust. 1 stosuje się również do oddziałów zaopa­
trzenia robotniczego (OZR) : 

§ 15. 1. Gospodarstwa pomocnicze prowadzone przE!2 je­
dnostki budżetowe na zasadach rozrachunku gospodarczego 
odprowadza j ą i rozliczają amortyzację oraz wpływy z likwi­
dacji ś rodkÓw trwałych na zasadach przewidzianych w ni­
niejszym zarządzeniu dla przedsiębiorstw państwowych n ie 
objętych nowym systemem finansowania inwestycji, z tym. ia 
nadwyżki ponad własne potrzeby amortyzacji w części prze­
znaczonej na finansowanie inwestycji scentralizowanych 
I wpływów z likwidacji środków trwałych gospodarstwo po­
mocnicze odprowadza na rachunek dochodów- budżetowych 

macierzystej jednostki budżetowej . Jeżeli jednostka budżeto­
wa posiada więcej niż jedno gospodarstwo pomocnicze aku­
mulujące amortyzację. jednostka ta otwiera w banku filfan- -_ 
liującym inwestycje gospodarstw .pomocniczych rachunek 
scentUllizowanych środków własnych . na który gospodarstwa 
pomocnicze odprowadzają nadwyżki amortyzacji i wpływy 

z likwidacji środków trwałych . . 

2. Gospodarstwa pomocnicze prowadzone według zasad ' 
rozrachunku gospodarczego przy centralnych z.arządach i je­
dnostkach równorzędnych odprowadzają amortyzacjE: i wply­
wy z likwidacji środków trwałych na zasadach obowiązują­
cych przedsi ębiorstwa podle'głe temuż centralnemu z.arządowi 
(jednostce równorzędnej). 

~ 16. Przepisy z.arządzenia dotyczące przedsiębiorstw 

stosuje się również do zakładów działających według zasad 
pełnego wewnGtrznego rozrachunku gospodarczego. n ie wy­
mienionych w §.§ U i 15, oraz. do jednostek utrzymywanych ' 
z narzutów na koszty własne podległych przedsięb.iorstw 
l zakładów. -

VII. Odprowadzanie oadwytek scentralizowanych środków ' 

przez Jednostki nadrzędne. 

§ 17. 1. Planowane nadwyżki scentralizowanych hodkllw 
podlegają odprowadzeniu : 

l) przez ministerstwa i zarządy przedsiębiorstw terenowych 
(wydziały prezydiów rad narodowych)- na ich rll €:hu­
nek dochodów budżetowych; 

2) przez centralne zarządy, zjednoczenia i jednostki Im ró­
wnorzędne - na rachunek scentralizowanych środków 

własnych jednostki nadrzędnej . 

2. Przez planowane nadwyżki scentralizowanych Środków· 
należy rozumieć część lub calość amortyzacji i wpływów 
z likwidacji środków trwałych. która stosownie do właściwe­
go zbiorczego planu sfinansowania inwestycji (zbiorczego bi­
lansu dochodów i wydatków) ńie jest przeznaczona n~ finan­
sowanie inwestycji scentralizowanych objętych nim przedsię­
biorstw. 

3. Dysponenci rachunków środków scentralizowanych od­
prowadzają nadwyżki . o których mowa w ust. 2. w ' ralach 
miesięczny ch w następujących terminach : 

l) m inisterstwa (urzędy cen tralne) - do 5 dnia każdego na­
stępnego miesiąca. a w grudniu do dnia 31 grudnia; 

2) zarządy centralne oraz zarządy przedsiębiorstw tereno­
wych (wydz iały prezydi9w rad narodowych) dQ 28 dnia 
każdego miesiąca . a w grudniu - do dnia 24 grudnia; 

3) zjednoczenia - do 25 dnia każdego miesiąca. a w gru­
dniu do dnia 20 grudnia . 

t . Wysokość raty !l1 i esięcznej wynosi 1' 12 planowanej ' 
na dany rok nadwyżki scentralizowany ch środków. . 
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VIII. Przepisy przejściowe ł końcowe. 

O. 18. Do rozliczeń amortyzacji 'I wpływów z likwidacji 
łrodk6w trwałych dokonywanych po dniu 31 grudnia 1957 r. 
za rok 1957 mają zastosowanie przepisy niniejszego zarzą­

, dzenia. 

tych nowym systemem fina'nsowania inwestycji będą u\licza­
ne na fundusz scentralizowany i zostaną zużyte na sfinanso­
wanie inwestycji scentralizowanych jednostek objętych lub 
rozliczających się z budżetem centralnym. 

§ 21. Traci moc: 
l) zarządzenie Ministra Finansów z dnia 10 maja 1956 f. >. 

" § 19. 1. W przedsiębiorstwach terenowych objętych no­
wym systemem finansowania inwestycji środki zakumulowa­
ne na bankowych rachtlnkach środków na kapitalne remonty 
podlegają przelewowi z dniem wejścia w życie niniejszego 
zarządzenia na rachunki rozliczeniowe tych przedsiębiorstw. 

W sprawie zasad i trybu akumulowania i rozliczania amor­
tyzacji i wpływów z likwidacji środków trwałych prze-­
znaczonych na finansowanie inwestycji limitowych przed­
siębiorstw państwowych (Monitor Polski z 1956 r. Nr 41( 
poz, 520 i z 195'7 r. Nr 44, poz. 276\, 

2. W związku z przepisem ust. 1 zobowiązania przedsię­
' biorstw z tytułu kapitalnych remontów wykonanych przed 

2) zarządzenie Ministra Flllansów z dnia 29 stycznia 1954 r. 
w sprawie finansowania inwestycji i kapitalnych remon­
tów oddziałów zaopatrzenia robotniczego (Monitor Polski 
Nr A-19. po z, 335) . 

" dniem wejś,cia w życie niniejszego zarządzenia oraz z tytułu 
. zaciągniętych kredytów bankowych na sfinansowanie kapi­
talnych remontów podlegają pokryciu oz rachunków rozlicze­
niowych. § 22. Zarządzenie wchodzi w życia % dniem ogłoszenia 

z mocą od dnia 1 stycznia 195~ r. 

.J 
:; .... 

. § 20. W roku 1958 środki odprowadzone na rachunkI 
amortyzacji zablokowanej przedsiębiorstw centralnych obję- Minister Finansów: w z. J. Kole 

Nazwa przedsiębiorstwa 

't'I'~,;·!I'1 

I I I 1 ' 1 I l I' ł I I I 

PLAN PODZIAŁU FUNDUSZU AMORTYZACYJNEGO 
na rok 195 .. 

Lp. I W y s z c ze gó l n i e fi i e 
, 

1 Planowany fundusz amortyzacyjny w roku planowym • ! · 2 Niedopłaty amortyzacji z roku przedplanowego I I · .. 
3 Nadpłaty amortyzacji z roku przedplanowego I . • · 4 Razem (1 +2 -3) · · 5 Część funduszu amortyzacyjnego przezna czona na kapitalne 

remonty • • • • • • • i ! , · 
W tym: 

a) na remonty własne planowe I I I I I · b) na . rezerwę awaryjną . I I , 
cI na rachunek środków scentralizowanych I ! I · 

6 Część funduszu ,amortyzacyjnego przeznaczona na inwestycje , 
W tym: 

al do odprowadzenia na własny fundusz inwestycyjny I 

bl do odprowadzenia na rachunek zablokowanej amor-
tyzacjI • 

c) do odprowadzenia na fundusz. inwestycji ID ieszkanio-
wych i socjalno-kulturalnych · dl do odprowadzenia na rachunek środków własnych in-
westycji scentralizowanych · · el do odprowadzenia na rachunek środków scentralizo-
wanych (na dochód buclżetu) 

. 

• I . .. dn ia I • 

Załączniki do zar1ądzenill Ministra 
P'indns,ńw z dn ia 14 sty '~z llla 19,)8 r. 
(poz; 20). ' . 

Załącznik nr t. 

- Kwota 
zł 

· · i · · · · · · · · · · · · · • · · • • 
, · , • I ł l ł 

i · · · i · I • 
· · · · · · • 

· • I ł ł I I ; 

· ! I I I I I I 

! I , I I • I ! 

· · · · • • I • 

• '. I I I I I · 
· 

:I 

(p-odpi~ 



Nazwa przedsiębiorstwa Załącznik nr 2. 

ROZLICZENIE AMORTYZACJI ORAZ WPŁYWOW Z LIKWIDACJI $RODKOW TRWAŁYCH; 

za okres od dnia l.!. do dnia 195 .. r. , .... ~--

Bank finansujący 
inwestycje . 
eksploatację . 

Nr 
kol. T r e Ś Ć 

2 

Ogółem 

3 

:r; c f, e g o p r :t Jj P 8 d a n H. 

finansowanie kapitaln!Jch remontów I finHnSOUJanie inu:esl»cji 

1IJłasnpch 
planowych 

rachunek 
scentralizoo 

wanej 
rezerwJj 

awaryjnej 

5 

rachmtek 
środków 

scentralizo­
wanych 

6 

________ ~----__ O~ 

rachunek I rachunek 
środków środków 
własn!JC:h I scentrali o własn!l 

fundusz 
inllJesty-

cyjny 

7 

I'1IcbllDek 
I ilmortyzl!.cji na finanso o zowallych-

zablokowao wanie rachunek 
nej inwest!Jcji dochodów 

scentralizoo budżeto o 

wanych wych "") 

8 9 10 

rachunek 
funduszu na 
inwestIJcje 

mieszkanio' 
wc i socjal-

, uo-kultu o 
ralne 

11 

___ -'-II_P_I_a_n_o_w_a_n_d_d_m_o_rt--::Yl_d_c..;:i_d_r_o_cz_n_a _______ lo_··_··_ .. _o._o._ooo_oo_o._ .. _. io._ .. _ .. _ .. _oo_o.o_oo_oo_oo_ .. _ ... I.·_··_ooo_oo_-_oo_-_~oo_0'_0'_': 1_ .. _ .. _00_0._0 .. _00_0._ .. _ .. _ .. 0:1.-.. -.. -.. -.0-0.-... -.. _ .. -.. -.. 1-.-... -.. -.. -.. -00-00-0 .. -00-.. -.1-.-.. 0-00----00----.. -.. ---0-.. -':1_._ .. _ ... _ .. _ .. _ .. _ .. _00_ ... _ .. _.;1 .. .. 0 ...... -- ..... . 

2 
I i Rozliczenie amortyzacji • 
Amortyzacja wygospodarowana od początku 

roku ... 0 •••• _ .• --0 ...... ____ .... _._ ........ 000 ___ 0 ...... __ .. ___ .... __ • ___ " __ 0_. ____ ... "' ___ '0 __ .. 

____ !~_I __ :_· ~_~_p_~p_ał_t:_ty_z_:_a_r_::_k __ UU_bb_i~_e_:y_ły __ \_+_\ ____________ lr~~~~~=~=.oo~o;~--.=--~~=~~~I.~::=::-o=--=o---=.-o=.-•• =.:=:::=: .. I~··=:~:--=.-.. =0-0=0~=.~=.~=::·~.1~::= .. = .. 0=-=0-=00= .. =-.= .. ;.: •. = .. 0=00=--o=-=.-_o_--o_oo_ .. :_ .. _ .. o_oo_oo-_.~---o .. ----o .. -I-... -.. o------_ .. o_oo= ... __ -- .. I_ .. _ .. _---__ .. o_ .• _o-_ .. _ .... i. _ ... _ .. _ ... _00_0 .. _00_000_ .. _ .. 
1 

5 Amortyzacja przypadająca do odprowadze-
.. 00" ___ .. 000 .. 0 .... ___ 00000 00 _____ _ nia (poz. 2 + poz. 4 -- poz. 3) ........ __ ,., ... 

Amortyzacja odprowadzona do końca okre-
0, .... ___ .. 0 • __ ._ ........ _ ...... _._ ........ ___ ......... ___ .. _ ... 

6 

'1 

-. _R_Ó_:_j_:P:..a_ra_w_o_z_d_a_w_c_z_e.;;g_o ___________ ... , 1-·-.. -.. ·-.. -"-·----00--.. -.. -. (-.-.. -.. 0-'--'------.-'0-.. -., ,0" ___ -------- ----.---------------1-··-"···-.. · 00000000000--0 ..... ,0··· .• 0--.0 .. ·-.• ---0 .. 

:: :::::~::~: :::p~::~::ona .... :::::::::::::0: ... . "'-.::::~:::::~~~:''-' .:::::::=-~~~::::··I ·.-.-.-O°.-oo.o.-.-.-.-.-.-::~:: •.... o.o.·.·.~o~·o~·.·o~:o·o·o·o·.·r~~:::::::::~::~:::: .::::::=~=: .. ·.·.:.0 .... 0 ...... 0 ..... :::==:'. 
I------;·------~--=---~--------------------I 

... ~,' 

8 
9 

10 

II. Rozliczenie wpływów z . likwidacji środ-
ków trwałych~ 

Wpływy 

Odprowadzono do końca okresu sprawo-
zdawczego 

Różnica pozostała do o~!:,;:;rwadzenia 

Kwoty wymienione w poz. 7a rubryka 
rubryka • ' 

dnia 

x X X X .. 0 .... 0 ........ 000 ..... 0000 ___ ..... 000 .. 0000000 .. 00 .. oo~ __ 

x X X X ...... 00 ...... 0 .................................... 00 .... 00 ....... .... 0 ___ .......... 0 ...... 0 ........... __ _ 
X X 

. \ 
zostały przelane w dniu 

195. ro 

x x 
· ...... 00 ................. ,;;;;. ... ,;;;,; .... ,;;;;. ... ;..;. .... ,;;;;.0 .. .;;;;. ... ...;.;.;.;.;.;.;.;,;,;.;.;.;.;,;,....:.;.;.;; .... ,;;;;.o ___ ;;;;o~.-;;;;.-.~ ... .;.:. .. ;,;;._.;;;.; .. _;.;; .. 0;;;.;0 .. ;.;;00 .. ;;.;;. ... 1 

oraz w poz. 10 

195 r. 

(podpil'ó) 
'1 Rozliczeniem nillery objąć również amortyzację i wpływy z likwidacji środków trwałych oddziałów zaopatrzenia robotniczego i samodzielnych oddziałów wykonaw­

ostwa Inwestycyjnego działających przy jednostce składającej sprawozdanie. a w jednostkach nadzoru i?westycyjnego . - amortyzację komórek usługowych 
i usługowo-produkcyjnych działających na zasadach rozrachunku gospodarczego. 

"1 Niepotrzebne skreśldćo 

.:,. . 

~ 
o 
2. .... o ... 

12 
..... 
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Jednostka dają c /! 

polecenie 

Dotyczy przymusOUH!go odprowadzenia 
amortyzacji--wplywów z likwidacji środ­
ków trwałych·). 

Do 

- ZałącznIk nr 3. 

(nazwa banku finansującego eksploatację) 

Na pods tawie zarządzenia Ministra Fin ansóvv' z dnia 14 styczn ia 1958 r. w sprawie zasad przeznaczania, podziału , od­
prowadzania i rozliczania funduszu amortyzacyjnego i wpływów z likwidacji ś rodków trwałych w jednostkach pat'lstw o­
Wych (Monitor Polski Nr 5, poz . 20) prosimy o przymu sowe ściągnięcie z rachunku rozliczeniowego 

(na zw a przed siębiorstwa - pJatnika am ortyzacj i) 
kwoty zło tych, •• 1 ( s łown ie zl. !, ) z ty tułu zaieglych rat amortyzacji za okres do dnia. i i .j 

i przekazania tej kwoty na rachunek ; 

• • .• ł I i ., dnia, I . 195. r. 

(podpili) 
Kopię otrzymuje 

ł ł 

(płatnik amortyzl1cjł) 

.) Ni epotrzebne skreśllć. 

21 

ZARZĄDZENIE MINISTRA FłNANSOW 

z dn ia 14--styczni a 1958 r. 

w sprawie planowania fina'Dsowego jnwest~· cjl. 

Na podstawie art. 7 ust. 2 dekretu z dnia 17 grudnia 
1952 r . o u chwal.~niu i wykonywaniu budżetu Pańs twa {Dz. 
U . z 1952 r. Nr 50. poz. 334 oraz z 1954 r. Nr 25, poz. 94 
i Nr 56, poz. 278) I w związku z uchwalą nr 467 Rady Mi­
nistrów z dnia 19 listopada 1957 r. w sprawie źródeł fin a n­
sowania inwestycji i kapi ta lny ch remontów (Monitor Polsk i 
Nr 96, poz. 557 i Nr 99, poz. 579) zarządza się, co następuje: 

I. Przepisy ogólne. 

§ I . 1. Przedsiębiorstwa państwowe rozlicz.ają ce się z bu­
dżetem centralnym. a nadzorowa ne p rzez: 

II Ministerstwo Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budo-
wlanych. 

2) Millistł'!rstwo Górnictwa i Energetyki , 

3) Ministerstwo Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego, 

41 Miniilerstwo Przemysłu Chemicznego, 

5) Ministerstwo Przemysłu Ciężkiego , 

,6), Ministerstwo Przemysiu Drobnego i Rzemiosła. 

1} Ministerstwo Przemyiłu~. Lekkiego, 
8) Ministerstwo Przemysłu Spożywczego i Skupu, 
9) .. ~jnistełStWQ Handłu Wewfiętrln~gf), 

10) Min-isterstwo Handlu Zag ranicznego, 

jak również p rzed;;iehioTslwa Pań3twowei Komunikacji Sam·o­
chodow ej (PKS) i przedsiębio r ~twa usługowę "Orbis" oraZ 
przedsi ębiorstwa , których in westycje na podstawie decyzji 
Przewodniczącego Kom isji Planowania przy Radzie Ministrów 
i .Min istra Finansów zoslały dodatkowo poddane działaniu 

.p rzepisów rozd ziellu II uchwały nr 467 Rady Min istrów z dnia 
19 li stopada 1957 r. w sprawie źródeł finan so wania inwestycji 
I kapitalnych remontów (Monitor Pol ski Nr 96, poz. 551 
i Nr 99, poz. 579), zwa ne będą dalej "przedsiębiorstwami 
centralnymi objętymi n ow ym systemem finansowania inwe­
stycj i" . . 

2. Przedsi ębiorstwa rozliczające się l budż etami teren()' 
wymi. a nadzorowane przez: 

I) zarządy przemysłu, 

2) zarządy przemysłu terenowego materiałów budowlanych, 

3) zarządy młynów, 

4) zarządy hand.lu, 

5) zarządy budowni ctWA terenowego, 
jak również ąadzorowane przez. zarzqdy (wydz i ały) gosl'0dar­
ki k.omunalnej j mieszkaniowo,ej miejskie prze<h;'j~bi orstw~rę­

montowo-budowlane i inne przedsiębiorstwa wyk.onawstwl\ 
inwestycyjnego .ora7.podlegte prezydinnl rad narodowych 
przedsiębiorstwa projektowania bud.ownidwanazywane będ'ł 
"przedsiębiorstwami terenowymi objętymI nowym systeąlem 

finansowania in westyejl". 


